

# Лисаковская НОВЬ

ОРГАН ПАРТКОМОВ ЛИСАКОВСКОГО ГОРНО-ОБОГАТИТЕЛЬНОГО КОМБИНАТА И ТРЕСТА «ЛИСАКОВСКРУДСТРОЙ» КУСТАНАЙСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается  
с 1 марта 1969 года  
№ 14 (1017)



ПЯТНИЦА, 17 февраля 1978 г.



Цена 2 коп.

Девиз ростовчан «Работать без отстающих!» получил высокую оценку в Письме ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о развертывании социалистического соревнования. Коммунистическая партия призывает полнее использовать ре-

ни пример можно брать с коллективов ремонтно-механического цеха и центральной лаборатории автоматизации производства горнообогатительного комбината. Под таким девизом трудятся девятизвездная бригада треста «Лисаковскрудстрой». Здесь

отношение помогает молодым рабочим уверенно влиться в трудовой ритм коллектива и успешно справляться с производственным заданием. Четко, с перспективой должны строить свою деятельность в этом направлении партийная, профсоюзная и

## Ни одного отстающего рядом!

зервы, которыми располагает народное хозяйство для увеличения общественного благосостояния. В этом большая роль принадлежит ответственному социалистическому соревнованию. Необходимо глубоко вникать во все причины нарушения ритма работы: в технические — неисправность оборудования, в организационные — есть ли фронт работ, как налажено обеспечение сырьем и материалами, инструментом и т. д. Именно причины такого рода до сих пор лихорадят работу многих строительных организаций города.

«Работать без отстающих» — не пратковременная кам-

па ежемесячном расширенном заседании президиума объединенного стройкома подводятся итоги работы управлений, бригад. Анализируются причины невыполнения отдельных показателей, принимаются необходимые меры и решения. Одно из строителям и монтажникам предстоит еще сделать многое, чтобы в их числе не было ни одного отстающего.

Одна из распространенных причин отставания — нехватка опыта и производственных навыков. Это, прежде всего, относится к новичкам, только начинающим трудовую жизнь. Важна и необходима для них поддер-

жественная помощь комсомольской организации, чтобы в дальнейшем не было таких явлений, как оторванность и изолированность молодежи от общественной жизни коллектива, что наблюдалось в «Промстрое-1», «Отделстрое» и других организациях.

На таких предприятиях как АТП, ПАТП есть бригады, не выполнившие январский план, хотя в целом с ним коллективы справились. Такое же положение на заводах ЖБИ-3, КИД. Последний сорвал выполнение месячного задания. На заводе железобетонных изделий в числе отстающих бригады ремонтного цеха

изучить причины отставания. Индивидуальная работа с теми, кто отстает, должна начинаться с воспитания у каждого ответственности за результаты своего труда, с глубокого и тщательного поиска возможностей сегодня работать лучше, чем вчера, а завтра — лучше, чем сегодня. Для этого необходимо привлекать квалифицированных специалистов, поднимать на щит опыт новаторов и передовиков. Лозунг «Работать без отстающих!», должен стать главным содержанием социалистического соревнования.

Важно добиваться претворения его в жизнь. С этой целью необходимо организовывать кропотливую политико-воспитательную работу. И прежде всего в самих отстающих коллективах. Строго спрашивать с тех, кто вместо того, чтобы наладить ритмичную работу всех отделов и служб, невыполнение



Ленинградское Высшее артиллерийское командное ордена Ленина Краснознаменное училище имени Красного Октября — одно из старейших военных учебных заведений страны. В 1918 году артиллерийская школа выпустила первых краскомов, которые прямо из классов ушли защищать революционный Петроград от Юденича.

Прошли годы. Училище гордится своими питомцами, среди них — 50 Героев Советского Союза, 5 маршалов и более 130 генералов.

Четыре года курсанты учатся умело руководить современным боем, получают разностороннюю политическую и морально-психологическую подготовку, развивают в себе смелость, волю, умение быстро ориентироваться в сложной обстановке. Не прерывается эстафета верности революционным и боевым традициям, заложенным теми, кто шесть десятилетий назад, выйдя из стен учили-

пания. Это должно стать нормой для каждого трудового коллектива. В этом отноше-

нка более старших товарищей — наставников. Их заинтересованное, дружеское

Назвать имена тех, кто тянет бригаду, цех, завод назад — не так уж сложно. Необходимо глубоко и всесторонне

заданий объясняет различными «объективными» обстоятельствами

ща; встал под знамена Рабоче-Крестьянской Армии. Достойно несут ее курсанты 70-х годов. Переходящее Красное Знамя Военного Совета ордена Ленина Ленинградского военного округа, которым отмечены успехи училища, — еще одно тому подтверждение.

На снимке: член партии с 1922 года генерал-майор артиллерии в отставке М. А. Липовский беседует с курсантами.

Фото О. Пороховникова.  
(Фотохроника ТАСС).

\* \* \*

Победа Октября привела к созданию принципиально новой, социалистической армии, ставшей вооруженной частью народа. И основу этой армии составили Сухопутные войска.

Человек с ружьем — вчерашний рабочий, крестьянин, свято верящий в революцию и преданный ей, отстоял власть Советов в жестокие годы гражданской войны.

Впереди было самое суровое испытание: грозные, незабываемые годы Великой Отечественной. Битвы под Москвой и Сталинградом, сражение за Кавказ, Курская дуга, Белорусская операция... Впереди был великий поход: Варшава, София, Бухарест, Будапешт, Белград, Вена, Берлин, Прага — как освободители встречали народы Европы советского солдата.

Самый многочисленный, гордый своими боевыми традициями, свято берегущий и приумножающий их напряженным повседневным рьяным трудом вид Советских Вооруженных Сил — таковы Сухопутные войска!

## ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

О имени Министерства черной металлургии СССР зпт Центрального Комитета профсоюза рабочих металлургической промышленности сердечно поздравляем ваш коллектив присуждением переходящего Красного знамени Министерства черной металлургии и ЦК профсоюза рабочих металлургической промышленности за успехи Всесоюзном социали-

## ТЕЛЕГРАММА

коллективу рабочих зпт инженерно-технических работников и служащих Лисаковского горнообогатительного комбината

стическом соревновании по повышению эффективности производства зпт качества работы зпт выполнение и перевыполнение заданий четвертого квартала юбилейного

1977 года тчк Уверены зпт что коллектив зпт развивая социалистическое соревнование зпт проявит инициативу изыскания и использовании дополнительных резервов це-

стерства цветной металлургии Каз. ССР присуждено экипажу экскаваторщиков (Аятский карьер), которыми руководит А. Г. Мунев, добившемуся выполнения плана на 217,1 проц. и производительности на один куб ковша — 85 931 кубических метра горной массы А. Г. Муневу присвоено звание «Лучший машинист экскаватора».

Победителем признан и экипаж водителей БелАЗ-540 В. А. Чуйкина, выполнивший план по объему грузоперевозок на 135,2 проц. и по производительности на одну автомотону грузоподъемности — 7 245,6 тонно-километра, В. А. Чуйкин назван лучшим водителем Министерства цветной металлургии Каз. ССР.

А. ФЕДОРОВ.

## ПОПОЛНИЛИСЬ РЯДЫ УДАРНИКОВ

Три бригады и 33 работника Лисаковского горбыткомбината в борьбе за коммунистическое отношение к труду

выполнили все условия соревнования и им присвоено почетное звание «Бригада коммунистического труда» и «Ударник комтруда».

Победителями по итогам за четвертый квартал 1977 года стали парикмахеры Л. С. Чуракова, Р. А. Серeda, А. А. Кыш, А. Н. Грязнова, фотографы В. В. Головчук, Т. Башкирова и другие.

Первое место присуждено коллективу участка, которым руководит В. И. Прапорщикова, выполнившему план на 113,5 проц.

М. НАРИЖНЯЯ,  
председатель месткома.

## Я Н В А Р Ъ НАЗЫВАЕТ ПОБЕДИТЕЛЕЙ

В химической лаборатории ЛГОКа трудится пятьдесят человек. Из них 31 — ударники коммунистического труда. По итогам соцсоревнования за январь коллектив занял первое место по центральной лаборатории комбината.

Лучшей бригадой первого месяца 1978 года стала бри-

лях досрочного выполнения плана 1978 года зпт своевременной поставки качественной продукции потребителям зпт дальнейшего повышения эффективности работы всех звеньев производства.

КАЗАНЕЦ, министр

КОСТЮКОВ, председатель ЦК профсоюза.

гада № 1 участка экспресс-лаборатории В. Поповой и бригада № 2 участка АВК Г. Сметанной. Химические анализы в течение месяца делала без ошибок Е. Понкрат и Г. Сметанна.

Г. БОНДАРЕНКО,  
секретарь парторганизации.

## О Д И Н ИЗ ВОПРОСОВ

«Отчет депутата, секретаря парткома ЛГОКа В. И. Матвиенко о работе исполкома городского Совета народных депутатов» — один из вопросов, который рассмотрел совет общественности первого микрорайона.

На заседании выступили также завуч организатор первой школы О. М. Абдуллина и внештатный инспектор детской комнаты милиции Р. В. Макарычева.

Т. МОНАСОВА,  
секретарь совета общественности.



## ЛУЧШИЕ В РЕСПУБЛИКЕ

Понстие ударными были последние месяцы 1977 года для работников Краснооктябрьского бокситового рудуправления. Включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование в честь 60-летия Октября, трудящиеся коллектива в четвертом квартале добились наивысших результатов по республике и завоевали первое место и переходящее Красное Знамя Министерства цветной металлургии Каз. ССР.

При подведении итогов за этот период определились победители индивидуального соревнования в республике.

Первое место среди машинистов экскаватора Мини-

Рабочая  
гвардия

Депутат

# Кадошников

Наша газета открывает новую рубрику — «Рабочая гвардия», в которой будет рассказываться о лучших рабочих города, об их достижениях на производстве и в общественной жизни. Приглашаем читателей принять участие в подготовке материалов этой рубрики. Присылайте нам рассказы о лучших людях своих коллективов.

Четверть века Анатолий Алексеевич Кадошников работает на автомашине — 19 лет в бывшем Козыревском а сейчас Краснооктябрьском бокситовом рудоуправлении. Приехал в мае 1958 года и как то очень быстро вошел в коллектив. Что этому больше всего способствовало, трудно сказать: то ли увлеченность футболом (еще во время службы в Советской Армии он получил второй разряд), то ли любовь к музыке (многoletний участник хорового и эстрадного коллективов), может добросовестное отношение к работе или просто его уравновешенный характер. Во всяком случае, с первых же дней он стал участником всех молодежных мероприятий и слыл «своим парнем».

Вспоминаются бурные баталии на футбольных полях и хоккейных кортах во время спартакиад и первенств области, поездки художественной самодеятельности с концертами в соседние совхозы, участие в уборочной страде и еще многое другое из той недавней юности...

Но все-таки главным для Кадошникова была работа. Сперва в фабрично-заводском училище он освоил профессию автослесаря, затем в армии получил права водителя, и с тех пор по сей день, вот уже 25

года — не доверять другому свою машину. В новой организации труда именно доверие друг к другу, вера в добросовестность каждого члена бригады стали основой их отношений. При первом же подвешении итогов стало ясно, что новый метод намного увеличивает производительность труда. Вскоре их почину последовали другие. А сейчас в рудоуправлении работают 9 бригад — то есть почти все шоферы. За достигнутые успехи их бригаде не раз присуждались первые места в социалистическом соревновании среди коллективов предприятий Министерства цветной металлургии КазССР.

И с каждой трудовой победой рос авторитет рабочего — передовика производства, человека, нашедшего верный путь в своей жизни. Уже третий созыв подряд жители поселка Октябрьский избирают Кадошникова своим депутатом в горсовет.

— Сделать пешеходные дорожки в поселке, заасфальтировать улицу М. Горького от школы до Дома культуры, — вспоминает Анатолий Алексеевич, — это был первый наказ моих избирателей. Раньше в непогоду до Дома культуры, а также до магазина можно было добираться



Тюменская область. На северном Самотлорском нефтяном месторождении по ударному трудится буровая бригада Героя Социалистического Труда Геннадия Михайловича Левина. Имя этого бурового мастера отмечено в Письме ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О развертывании социалистического соревнования за выполнение

и перевыполнение плана 1978 года и усилении борьбы за повышение эффективности производства и качества работы».

На снимках: один из участков Самотлорского нефтяного месторождения; буровой мастер Г. М. Левин.

Фото Н. Сапожкова (Фотохроника ТАСС).

## О ПРОБЛЕМАХ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ НАГЛЯДНОЙ АГИТАЦИИ

# Умножая силу воздействия

Наглядной агитации отведена значительная роль в идейном воспитании советских людей. За последние годы партийными организациями немало сделано для ее активизации, расширения сферы действия, укрепления научной и материальной базы.

Дело это живое, творческое, так что всегда хватает поводов для дискуссий на совещаниях, семинарах, встречах специалистов. Многие споры, как ни странно, нередко сводятся к вопросу, казалось бы давно решенному: а что же такое наглядная агитация?

Когда спрашивать на заводе, в колхозе или учреждении, кто конкретно занимается наглядной агитацией, обычно называют мастера-формовальщиков, руководителя отдела или бюро технической эстетики, председателя художественно-методического совета. Выходит, главная фигура — художник, и сама наглядная агитация — своеобразное искусство. Следуя такой логике, для ее совершенствования

подход к делу одинаков: ни публицитической заостренности, ни обращения к социальным, гражданским чувствам, ни даже попытки перевода нехотеной информации в образную форму.

Скажут, что не надо требовать от художника слишком многого. Он хорошо владеет цветом, рисунком, композицией, технологией оформления, шрифтом. А редактирование текстов, сочинение заголовков, расчет диаграмм и графиков не входит в его обязанности. До он и не может глубоко вникать во все тонкости наглядно-агитационного процесса. Для этого требуются хорошая специальная подготовка, знание теории пропаганды, основ психологии, педагогика, промышленного и сельскохозяйственного производства. Учебный же план училищ не безбрежен, они не выпускают универсальных специалистов.

Все это верно. Верно и то, что наглядная агитация не ис-

ключает в себя ряд существенных недостатков в ее планировании и методическом обеспечении. Обнаружилось также, что качество и уровень подготовки клубных кадров в области методики наглядной агитации не соответствуют задачам культурно-просветительских клубов, руководителей которых имеют дипломы институтов культуры и культурно-просветительских лиц, в организации этой работы неадекватно активнее тех, которые возглавляются специалистами. Выпускники филиала увлекаются стендами и выставками слайками общей тематики, слабо откликаются на актуальные местные проблемы.

Ученые интересовались также подачей материала. В выставках и на стендах по конкретной экономике, социалистическому соревнованию, социальному планированию преобладает словесно-цифровая форма выражения. Был проведен эксперимент, показавший

всего, вся жизнь его связана с автомашинами. Ездил на послевоенных ЗИЛах, МАЗах, КраЗах, а сегодня — на мощном БелАЗе-540. Постепенно приходило мастерство, повышалась квалификация, увеличивались показатели выполнения заданий. Выключившись в движении из коммунистического отношения к труду, он одним из первых на руднике в 1963 году получил звание ударника коммунистического труда. На его удостоверение стоит порядковый номер — 4.

Запомнились годы девятой пятилетки. В 1973 году стал членом Коммунистической партии. Анатолий рассказывает, как это событие заставило его по-другому посмотреть на жизнь, более требовательно отнестись к своим обязанностям. В результате в 1973, 1974 и 1975 годах его награждают значками «Победитель социалистического соревнования», «Ударник десятой пятилетки». За многолетний труд он удостоивается и правительственной награды — ордена Трудового Красного Знамени.

25 съезд КПСС, основные направления дальнейшего развития нашей страны в десятой пятилетке произвели на А. Кадошникову неизгладимое впечатление. Он понял, что для того, чтобы идти в ногу со временем, нужно работать по-новому. И вот, вместе с В. Павловым и еще несколькими водителями решает работать бригадным подрядом.

Вначале все было непривычным. Пришлось многое ломать в установившихся шиферских традициях. Особенно трудно было отказаться от неписанного

только с резиновых сапогах. А сейчас, смотришь, люди ходят в туфельках. И в душе какое-то удовлетворение, что тут частица и моего труда...

...Мы беседуем на квартире Анатолия Алексеевича. Нам подбегает его младшая дочь — Леночка. Ей полтора годика и интересуется она, конечно, всем: какой ручка у дяди, что он там записывает в блокноте. Папа с удовольствием берет ее на руки, усаживает на коленях...

— Придешь иногда с работы, — говорит он, — думаешь, как бы скорее лечь да отдохнуть. А начнешь возиться с детьми и всю усталость как рукой снимает. Мне повезло — не знаю особых хлопот с детьми. Танюшка — старшая моя — в восьмом классе учится. Круглая отличница. Увлекается спортом, выступает на соревнованиях. Средня — Олежка — в шестом классе, хорошистка. Ну, а у Леночки еще вся жизнь впереди...

Демашиним уютом вест от этих слов...

...Глубокими корнями за 19 лет жизнь связала А. А. Кадошникова с поселком Октябрьским и Краснооктябрьским бокситовым рудодуправлением. Из юности, приехавшего сюда после армии, он стал зрелым мужем, отцом семейства, передовиком производства, народным депутатом, коммунистом. О таких людях мы привыкли говорить, что они — рабочая гвардия, та сила, которая является костяком нашего общества в его непрерывном движении к коммунизму.

А. ЛУКЪЯНЧИКОВ

требуется одно — подготовить побольше умелых оформителей. Но обратимся к жизни, к фактам.

В Домнинском сельском клубе нашей области вешеней плакат с текстом социалистических обязательств колхоза. Два с половиной десятка цифр и полсотни слов. Написано несколько коряво, зато своевременно. Не станем требовать большего от заведующего клубом, поскольку его оформительская подготовка исчерпывается одним двумя занятиями на районном семинаре.

При Сосновском районном Доме культуры действует оформительская мастерская. Двое из трех художников имеют среднее специальное образование. Работы мастерской видны по всему поселку. Обращают внимание на стендах в социалистическими обязательствами, стоящие возле райпотребсоюза, элеватора, правления колхоза, на центральной площади. Надписи здесь, разумеется, выложены более аккуратно, кое-где добавлены вывески или схематические рисунки сельхозпроизводства. А в остальном все тоже: перечисленный целиком или чуть сокращенный текст обязательств.

На тамбовском заводе «Полимермаш» есть своя группа оформителей. Работают они увлеченно. В городе их не раз ставили в пример. Ход социалистического соревнования освещается в каждом цехе, а также на специальном стенде около проходной, который выполнен с применением нержавеющей стали, чеканки, оборудован цветочницами. Материал обновляется регулярно, подается обстоятельно, в сравнении, по-прежнему так однообразным бисером цифр и пространственных текстов.

Получается, что нет никаких различий между продукцией дипломированных оформителей и самодеятельными плакатами в сельском клубе. Во всех упомянутых случаях методический

черпывается работой оформителя. Ее сущность, задачи и функции никак не могут быть сведены к области эстетического, художественного. Есть, как минимум, три стороны теории и практики наглядной агитации. Во-первых, организационно-методическая. Этим делом занимается партийный работник. Оно заключается в отборе и использовании в агитации определенных идей, лозунгов, фактов, в планировании необходимых мероприятий, подборе и расстановке кадров исполнителей, контроле за их работой. Затем — область художественного творчества со своими спецификой и сложностями.

И, наконец, — научно-методическая сторона дела, то есть исследование и обобщение работ организаторов и художников, изучение аудитории и влияния на нее средств наглядной агитации, поиск законных мерностей, норм и способ их использования, психолого-педагогическое обоснование тех или иных мероприятий и т. д. Тут требуются глубокие профессиональные знания, большой практический опыт.

Таких специалистов у нас очень мало, и их в городе не готовит. Пока что можно указать лишь на единичные попытки разработки и самой методики наглядной агитации: заочно четыре диссертации по ее проблематике, опубликовано несколько более или менее обстоятельных книг.

Отсутствие методической службы заметно тормозит развитие важного партийного дела, каким является наглядная агитация. Поскольку мне лучше знакомо положение в культурно-просветительной сфере, сошлюсь на факты из этой области. Кабинет наглядной агитации тамбовского филиала Московского института культуры начинал с 1972 года в течение пяти лет проводить исследование наглядно-пропагандистской деятельности более чем трехсот клубов Тамбовской и других

районными специалистами и воспроизводит лишь около семи процентов содержания текстовых плакатов. Если материал подан стандартно, неинтересно, у человека постепенно вырабатывается стойкое безразличие к такой экспозиции.

Квалифицированный контроль и руководство важным участком могут быть обеспечены только знающими людьми. Их очень мало в областных управленческих и фактически совсем нет в районных отделах культуры.

А ведь значение пропагандистской деятельности культурно-просветительских учреждений все возрастает. Можно ли мириться с тем, что наглядная агитация во многих из них ведется по старинке, непрофессионально, что отдача ее низка? Высшие учебные институты культуры, независимо от конкретной специализации, должны, на мой взгляд, владеть искусством наглядного плаката, уметь сопровождать занятие в парадном университете диафильмом, подготавливать литературно-музыкальную композицию или лекцию-концерт с необходимым наглядным оформлением, разрабатывать фотостенды клубной самостоятельности, выставки пособия для репетиторского класса. Короче говоря, надо не выбрасывать за борт, а глубоко внедрять наглядность во все формы работы клуба! Сила агитационного заряда клубных и других массовых мероприятий от этого значительно возрастает.

Институты культуры терпят сейчас, выращенные за десятилетия кадры преподавателей по этой специальности, ликвидируется материальная база обучения методике наглядной агитации, сворачивается актуальное направление научных исследований. Думается, что положение может и должно быть исправлено.

Г. ПЕТРОВ.

Художник производственно-художественных мастерских.  
«ПРАВДА».

# ТЕЛЕГРАММА

Коллективу рабочих зпт инженерно-технических работников и служащих фабрики графитационно-магнитного обогащения Лисаковского горнообогатительного комбината.

## ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

От имени Министерства черной металлургии СССР зпт Центрального Комитета профсоюза рабочих металлургической промышленности сердечно поздравляем ваш коллектив присужденном третьей денежной премии за успехи Всесоюзном социалистическом соревновании коллективов доменных и коксовых цехов зпт фабрик обогащения агломерации и окомкования зпт выполнении и перевыполнение заданий четвертого квартала юбилейного 1977 года тпк Уверены, что коллектив зпт развивая социалистическое соревнование зпт проявит инициативу изысканию и использованию дополнительных резервов целях досрочного выполнения плана 1978 года, зпт своевременной поставки качественной продукции потребителям зпт дальнейшего повышения эффективности работы всех звеньев производства.

**КАЗАНЕЦ**, министр.

**КОСТЮКОВ**, председатель ЦК профсоюза.

# Девять недель в космосе

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ (ТАСС). Завершилась девятая неделя орбитального полета Юрия Романенко и Георгия Гречко. Экипаж космического научно-исследовательского комплекса «Салют-6» — «Союз-27» продолжает выполнять запланированные исследования и эксперименты.

По программе технических экспериментов космонавты проводили испытания и отработку новых оптических приборов астроориентации и космической навигации, применяемых для ручного и автоматического управления станцией при полете как на дневной, так и на ночной стороне Земли. В ходе экспериментов экипаж оценивал методику работы с приборами и определял их точностные характеристики.

Продолжаются эксперименты по программе исследования физических процессов в верхней атмосфере Земли.

Экипаж проводит визуальные наблюдения и фотографирование полярных сияний, серебристых облаков. В одном из сеансов радиосвязи космонавты Петр Климук и Виталий Севастьянов, совершившие летом 1975 года 63-суточный орбитальный полет на станции «Салют-4», поздравляли экипаж станции «Салют-6» с превышением их достижения и пожелали Юрию Романенко и Георгию Гречко успешного продолжения полета.

По данным телеметрической информации и докладом экипажа, бортовые системы орбитального комплекса «Салют-6» — «Союз-27» работают нормально. Самочувствие космонавтов хорошее.



ИДУТ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ЗАНЯТИЯ. Фото А. ТАРАСЕНКО.

К сожалению, в некоторых организациях и предприятиях наблюдается такая тенденция: если коллективные обязательства еще отвечают современным требованиям, то личные зачастую отличаются формализмом, лишены конкретики и, как не парадоксально, они в общем-то ни к чему не обязывают.

## ЗА ЭФФЕКТИВНОСТЬ СОРЕВНОВАНИЯ

# НЕОБЯЗЫВАЮЩИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Недавно мне пришлось просматривать личные обязательства рабочих завода крупномасштабного домостроения. Листы обязательств аккуратно подписаны в папках.

Внимательно прочитав пункты принятых обязательств, можно сделать вывод, что не во всех цехах к ним отнеслись одинаково добросовестно.

К примеру, ремонтно-механический (начальник цеха Е. С. Розенталь, председатель цехкома П. К. Ворожков). Цеховые обязательства довольно конкретны, экономически обоснованы, чего не скажешь о личных. Они как штампы и отличаются друг от друга разве что почерком да фамилиями. Даже число пунктов в обязательствах одинаково за небольшим исключением. К каким трудовым успехам, горизонтам будут зваться такие обязательства? На этот вопрос ответить довольно трудно.

гупиной. В них пять пунктов, в числе их такие, как бороться за чистоту рабочего места, отработать на субботнике четыре часа, экономить электроэнергию и металл (сколько именно сэкономить — неизвестно). И хотя, как уже говорилось, в арматурном цехе обязательства выглядят неплохо, но такие, как

у Лагутиной — случай не единичный.

Не будет ошибкой сказать, что личные обязательства, принятые рабочими завода КИД, наполовину недоработаны, игнорируются в конкретности, добросовестности. В них ничего не говорится о всестороннем развитии личности, о повышении общеобразовательного и идеологического уровня. Зато в каждом обязательстве есть такой пункт: принимать участие в общественной жизни. Сказано общо, расплывчато. Данный пункт тоже по сути ни к чему не обязывает. Ведь это участие может выразиться всего лишь, допустим, в посещении предпринятых собраний.

В 1978 году заводу КИД значительно увеличен план по выпуску продукции. Его успешное выполнение в первую очередь зависит от труда рабочих. Вполне можно было ожидать, что администрация и профактив проведут большую подготовитель-

Казахстан. Когда слышишь это слово, сразу же перед глазами возникают ковыльные степи, бескрайний простор жаркого неба, приятные запахи нагретой земли, трав. И редкие аулы, юрты, табуны лошадей, прекрасные наездники — ка-

Почему, откуда вдруг появляется единая народная сила, способная противостоять любому натиску? Взять азахов. Трудно еще найти другую нацию, которая была бы так разобщена. Имеются ввиду не только характерные для всех народов в разли-

## РЕЦЕНЗИЯ

# Из глубины веков...

захи, их, без конца и без края, как сама степь, песни, рия. Редко можно встретить

Все это сейчас уже истов нашей республике такие нетронутые уголки прошлого. Но интерес к истории края, народа, конечно, останется навсегда.

В прошлом году в издательстве «Молодая гвардия» вышла книга А. Алимжанова «Гонец». Повествует она о далеком времени, когда Казахстан (по старому Казахии) стоял от нашествия джунгар, как росли отчаянные казахов, их страдания, боль, гнев, и как, в конце концов, народ объединившись смог отстоять свою свободу, свою землю. О событиях, предшествующих объединению Казахстана и России.

В принципе, об истории казахского народа выходит в последнее время не так уж мало книг. Но роман А. Алимжанова следует, пожалуй, отнести к одним из лучших. И не только потому, что здесь затронута сама по себе очень интересная, насыщенная событиями эпоха.

Привлекает эта книга своим своеобразием, динамикой происходящего, попыткой показать настоящий характер народа того времени, теплым, но ненавязчивым отношением автора к своим героям.

Повествование захватывает, задумываешься невольно над многими вопросами. Вот, к примеру, такое.

ные периоды истории распри главенствующей верхушки. А более — разделенность, оторванность различных объединений общинного характера, территориальная. Ведь это нетрудно представить — возьмите Казахстан хотя бы лет 20—25 назад. Редкие аулы, поселения — на многие тысячи километров не встретишь человеческого жилья. И вот в этой бескрайней степи, без всяких признаков современности цивилизации с быстротой молнии разносятся вести о существующем положении, о передвижных врагах, о действиях разобщенных клочков защитников родной земли. Сейчас это кажется невероятным. Но народ находит в себе силы объединиться, отразить натиск превосходящего и в людской силе, и в технике противника. Чем это объяснить? Откуда рождается вдруг такая сила?

К достоинствам книги хотелось бы отнести и описание самих героев: старейшины аулов Манай, его сына Кенже, его возлюбленной Санин, тех кто стал на защиту родной земли — батыров Малайсары, Бюгенбая, Тайлака. Ведь не секрет, что нередко, показывая какую-нибудь героическую эпоху, авторы исторических книг рисуют героев поверхностно,

схематично, сосредотачивая все внимание на самих событиях, пытаясь взглядом из современного мира охватить всю эпоху в целом, определить ее место в истории.

В романе Алимжанова действуют живые люди с их болью и радостями, недостатками и достоинствами, показаны черты национального характера. Читая книгу, становишься как бы соучастником событий. Надолго остаются в памяти ее герои.

Т. НЕКОРЕВА.

## Будем работать еще лучше

**С** БОЛЬШОЙ радостью встретили металлурги известие о том, что по результатам работы в минувшем году наш завод награжден переходящим Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦПС и ЦК ВЛКСМ.

Второй год пятилетки мы завершили успешно, справились с планом и напряженными социалистическими обязательствами. Сверх плана выдали более 30 тысяч тонн чугуна, десятки тысяч тонн стали и проката. В минувшем году мы довели объем выпуска продукции, аттестованной государственным Знаком качества, до 10 процентов. Это больше, чем на любом другом в республике заводе с полным металлургическим циклом.

Высокая награда ко многому обязывает. В январе мы заложили прочный фундамент и думаем сделать все, чтобы с планом третьего года пятилетки справиться досрочно.

**И. ТЕРЕЩЕНКО,**  
старший горновой доменного цеха металлургического завода имени Петровского, Героя Социалистического Труда.

ДНЕПРОПЕТРОВСК.

Гораздо лучше отнеслись к принятию социальств в коллективе арматурного цеха. Видимо, здесь руководство цеха и цехком более ответственно подошли к этому. В качестве примера можно выделить обязательство А. Резцова. Он обязался выполнить сменные задания на 125 проц. — немного, но зато конкретно.

К сожалению, рядом встретилась и обязательства Т. Ла-

ную работу в коллективе для принятия личных обязательств. Кое-что было сделано. К примеру, провели два заседания завкома по этому вопросу, куда были приглашены начальники цехов, профсоюзные активисты. Но, видимо, этого было недостаточно, слабо осуществлялся контроль над принятием обязательств. В конечном итоге это сказалось на их качестве.

В. ХУДАЙБЕРГЕНОВ.

## ПРЯНИКИ РУССКИЕ



30 видов хлебобулочных изделий освоил коллектив хлебопечного цеха. Шесть наименований пряников аттестовано на I категорию качества.

Ежедневно на заводе выпекается до 10 тонн булочных изделий и 4 тонны кондитерских. Производительность труда составляет 115,4 проц.

Ударно трудится с первого месяца 1978 года бригада кондитерского цеха Н. Ф. Бабашкиной. План по производству кондитерских изде-

лий бригадой выполняется более чем на 100 проц. По результатам соцсоревнования за 1977 год коллективу присвоено почетное звание «Бригада коммунистического труда».

**На снимке:** (слева направо) Г. С. Полякова, В. И. Панюкова, Е. С. Торопова, Н. В. Бирих, Г. В. Бирих, Н. Ф. Бабашкина, А. И. Винокурова.

Фото и текст: Н. Клевцовой, слушателя школы работников.

## ШКОЛЬНЫЕ ВЕСТИ

## Положительный результат

Серьезное внимание профилактики правонарушений среди учащихся уделяет педагогический коллектив Злато-больской школы. На общешкольных линейках систематически проводятся беседы на правовые темы. Организован и работает отряд юных друзей милиции.

Хорошая дружба связывает членов отряда с органами внутренних дел. Работой школьников постоянно интересуется инспектор детской комнаты милиции Нина Николаевна Лагута. Совсем недавно она выступала перед членами кружка с лекцией, на которой присутствовали учащиеся 4—8 классов.

Большую помощь в профилактике правонарушений оказывают капитан милиции В. Г. Волотов, лейтенант В. Я. Фомин.

Такая работа с подростками дает положительный результат — ни один ученик школы не стоит на учете в инспекции по делам несовершеннолетних.

**Г. ШУМАКОВА,**  
завуч школы.

## Спартакиада школьников

В программе спартакиады школьников по лыжным гонкам, проводимых 9—10 февраля, младшие пионеры в первый день стартовали на 2 км девочки и 3 км мальчики. У девочек первое и второе места заняли представительницы Октябрьской средней школы, на третьем — школы № 3. Среди мальчиков

места распределились таким образом: на первом и втором — ученики первой школы, на третьем — второй.

В программе спартакиады старших пионеров была гонка у девочек на 3 км, у мальчиков — на 5. Первой пришла ученица школы № 4 Э. Гейн, второй — В. Барсукова (школа № 2), третьей — А. Баяхметова (школа № 3). В гонке на 5 км все призовые места поделили между собой ребята школы № 2.

Во второй день была проведена эстафета. У девочек младшей и старшей групп победили команды Октябрьской средней школы. У мальчиков младшего возраста победу одержали лыжники школы № 1, а в старшей группе — школы № 2.

В командном зачете по итогам соревнований на первое место вышла Октябрьская средняя школа, на второе — школа № 2, на третье — № 1.

11—12 февраля на лыжню вышли сборные команды школ. В гонке на 5 км первое место выиграла М. Редреева (школа № 3), — второе — С. Проскурнина и третье — Т. Соболева (школа № 4).

У юношей лучшее время на дистанции 10 км показал М. Читалов (Октябрьская школа). Вторым и третьим были соответственно В. Кудрявцев, В. Шкода (школа № 2).

В эстафете успешно выступили девушки школы № 3, у юношей — № 2. В результате упорной двухдневной борьбы первое место заняла сборная команда школы № 2, второе — Октябрьской средней и третье — школы № 3.

**Ю. РЕДРЕЕВ,**  
тренер ДЮСШ.

## Увлекательные путешествия

С каждым годом растет и расширяется география туристских маршрутов, организуемых туристско-экскурсионными организациями областного совета по туризму и экскурсиям. За прошедший 1977 год туристско-экскурсионными маршрутами было охвачено 255,7 тысячи кустанайцев. Ители нашей области побывали в Москве, городах братских союзных республик Украины, Молдавии, Прибалтики, на Черноморском побережье Кавказа, совершили увлекательные поездки по городам-героям, по Сибири, Закарпатья на туристском поезде «Казахстанец». Десяти тысяч кустанайцев навестили соседние города — Челябинск, Свердловск, Магнитогорск, Кокчетав по путевкам маршрута выходного дня.

Школьникам области за время зимних и летних каникул были предоставлены турбаза «Лесная», туристский комплекс «Кустанай». Растет и число экскурсантов. За прошедший год число посетивших экскурсии возросло до 211,1 тысяч человек. Отрядно заметить, что большинство экскурсантов — школьники.

Что ожидает любителей туризма области в наступившем 1978 году? Это, прежде всего, поездки в столицу нашей Родины Москву, города-герои Ленинград, Киев, в Прибалтику — Рига, Каунас, Вильнюс, Эзэрнеки. Любителей моря и южного солнца ожидают Сочи, Ялта, Пицунда, Кисловодск, Туалсе, В братские республики Украины и Молдавии приглашают маршруты Кишинев-Тирасполь, Карпаты-Трусковец. Интересны и маршруты туристского поезда «Казахстанец» — 30 апреля по Черноморскому побережью Кавказа с посещением Еревана, Тбилиси, Сухуми, Гагры, Ватуми, Пятигорска; 28 июля — по городам союзных республик Прибалтики и 5 ноября по Средней Азии по маршруту Алма-Ата — Фрунзе-Ташкент, Фергана-Самарканд — Бухара-Ашхабад. Для любителей речных путешествий предлагается поездка по Волге, которая начнется 5 мая.

**А. МАНАХОВ,**  
ст. инструктор  
облтурсовета.



23 февраля исполняется 75 лет со дня рождения выдающегося писателя журналиста, национального героя Чехословакии Юлиуса Фучика (1903—1943).

Уже с юных лет включился он в классовую борьбу пролетариата, став в скором времени активным агитатором и пропагандистом революционных идей в печати. Видный деятель Коммунистической партии Чехословакии, редактор ряда коммунистических периодических изданий, Ю. Фучик был одним из основоположников чешской литературы социалистического реализма и марксистской критики. Своим правдивым и убедительным словом очисти́л политическую реакцию в буржуазной Чехословакии, бичевал происки поджигателей войны, призывал народ к борьбе против фашизма.

## Искусственный женьшень



## СЕРЬЕЗНАЯ ЗАЯВКА

Команда хоккеистов Краснооктябрьского бокситового рудоуправления впервые приняла участие в областной зимней спартакиаде ДСО «Енбек» и заняла шестое место, а в своей подгруппе — первое. После долгого молчания — это серьезная заявка на то, что спортсмены КБРУ могут выступать успешно. Это подтверждает тот факт, что мы смогли одержать по-

беду в матче с командой Джетыгары — бывшим чемпионом области.

## СТАЛИ ПРИЗЕРАМИ

Большой успех выпал на долю спортсменов-волейболистов. Команда заняла третье место в своей подгруппе на областных соревнованиях. Много победных очков принесла команде хорошая игра волейболистов К. Фрицлера и В. Бондарева.

**Г. ФАДЕЕВ,**  
инструктор по спорту.

## С опубликованием в печати

Состоялось заседание товарищеского суда АТЦ Краснооктябрьского бокситового рудоуправления, на котором обсуждался шофер Г. М. Мияев, совершивший трехдневный прогул. Члены суда строго осудили его поступок.

Товарищеский суд, учитывая обещание Г. М. Мияева не допускать более прогулов, объявил ему общественный выговор с опубликованием в печати.

**Н. СЕМЕНОВ,**  
председатель  
товарищеского суда.

## Служба трудоустройства

бюро по трудоустройству и информации населения г. Лисаковска располагает следующими сведениями о наличии свободных рабочих мест

в ЛИСАКОВСКЕ:

- начальник бюро;
- инженеры: сметчик, куратор;
- электромеханик, механик;
- машинисты: экскаваторов, машинисты дизельных кранов, шоферы;
- газоэлектросварщики, электросварщики, электрики, компрессорщики;
- слесари-монтажники;
- плотники, каменщики;

— сан. фельдшер, мед. сестры, лаборанты;

— бухгалтера, продавцы прод. товаров;

— няни, технички, уборщицы производственных помещений.

За направлением на работу, а также для заключения трудовых договоров и оформления документов на переселение в совхозы обращаться по адресу: г. Лисаковск, 1 микрорайон, дом 19, 1 этаж, бюро по трудоустройству и информации населения.



Лаборатория Кировского биохимического завода отправляла на парфюмерные фабрики страны первую партию эжестракта женьшеня, выращенного в искусственных условиях. Он используется при изготовлении питательного крема. По технологии, предложенной сотрудниками Всесоюзного научно-исследовательского биотехнического института и Института физиологии растений Академии наук СССР, небольшое количество препарата, выделенного из корня натурального растения, помещается в сосуд с питательным раствором. Здесь клетки женьшеня размножаются в 15—18 раз быстрее, чем в естественных условиях.

На заводе создана технологическая линия, которая позволит получить в год 500 килограммов сухой биомассы.

На снимке: камера, где в условиях определенной температуры и влажности выращивается ткань женьшеня.

Фото Е. Загуляева

(Фотохроника ТАСС)

Утерянное удостоверение за № 51, выданное укомбинатом треста в 1976 году на имя А. Д. Козюры, считать недействительным.

Утерянный студенческий билет № 800, выданный Лисаковским строительным техникумом 25 августа 1975 года на имя Кыдыханова Рафанла Мирхазьяновича, считать недействительным.

Лисаковской гортитпографии требуются наборщик и печатник.

Меняется однокомнатная благоустроенная квартира в г. Асбесте, Свердловской обл. на равноценную в г. Лисаковске. Обращаться после 7 часов: 4 мкр., дом 10, кв. 83.

Меняю благоустроенную 2-комнатную квартиру на 1-м этаже в г. Дудинке на квартиру в Лисаковске. Обращаться по адресу: г. Дудинка Красноярского края, ул. Ленина, дом 18, кв.

21.

Особое место в биографии писателя занимали его поездки в Советский Союз. Вопреки запретам властей он поведал своему народу о самоотверженном труде советских людей, их достижениях и успехах.

В период оккупации Чехословакии гитлеровскими войсками Ю. Фучик руководил подпольной коммунистической печатью, был одним из организаторов подпольного ЦК КПЧ. Схватенный гестапо, писатель и в тюрьме оставался верным сыном своего народа. В гитлеровских застенках он совершил последний подвиг своей жизни — написал книгу «Репортаж с петлей на шее», за которую Второй всемирный конгресс сторонников мира (1950) присудил посмертно Ю. Фучику Международную премию мира.

8 сентября 1943 года Ю. Фучик был казнен.

На снимке: Ю. Фучик.

## О ПОЛИТИКЕ САДАТА

ЛОНДОН. Комментируя переговоры египетского президента в Вашингтоне и столицах ряда европейских стран, газета «Санди таймс» пишет: Инициатива Садата потерпела провал. Все proceeding сейчас — это не шаг, предпринимаемые в развитие его инициативы, а попытки скрыть и смягчить неудачу, спасти хоть какие-то обломки своего начинания. То, что мы видим, — это всего лишь риторика, цель которой — создать впечатление, что в результате поездки Садата в Иерусалим положение все осталось по-прежнему.

Редактор  
В. А. КОШЕЛЕВ.